
Allocution stèle Rhin & Danube, à Chambéry, le 7 mai 2023  
 
Mesdames et Messieurs, en vos rangs, grades et fonctions,  
Mesdames et Messieurs les porte-drapeaux,  
Mesdames et Messieurs,  
Nous rendons hommage ce jour aux Anciens de la 1e Armée française.  
Créée le 31 juillet 1943 sous la dénomination Armée B, elle était constituée par l'amalgame 
de Français libres de la 1ère DFL, de pieds noirs, de goumiers et de tirailleurs marocains, 
algériens, tunisiens, sénégalais, de soldats des territoires d’Outre-mer, d’évadés de France 
par l’Espagne, d’anciens de l’Armée d’Armistice et des Chantiers de Jeunesse.  
La 1e Armée française, commandée par le général de Lattre de Tassigny, est la dernière 
armée française victorieuse depuis 1918. Créée fin 1943, elle est engagée pour la première 
fois sur l’île d’Elbe en juin 1944, avant de débarquer en Provence le 15 août. Elle est 
confrontée à de très durs combats dans les Vosges et surtout en Alsace où elle s’illustre au 
début de l’année 1945. Elle défend Strasbourg, s’empare de Colmar le 2 février et liquide la 
poche du même nom une semaine plus tard. En mars 1945, elle rentre en Allemagne et 
poursuit sa progression jusqu’en Autriche. Le 8 mai 1945, son commandant en chef, le 
général de Lattre de Tassigny, est invité à Berlin pour signer l’acte de capitulation de 
l’Allemagne. C’est une reconnaissance du rôle joué par son armée depuis le débarquement 
en Provence.  
Alors que la 1e Armée s’était couverte de gloire durant la Seconde Guerre mondiale, le 
Gouvernement provisoire de la République française décida de la dissoudre ce qui fut 
effectif à la fin du mois de juillet 1945. Au même moment, le général de Lattre de Tassigny 
décida de fonder une association qui regrouperait les anciens de la 1e Armée, dénommée 
Rhin & Danube.  
L’association Rhin & Danube fut fondée officiellement le 4 octobre 1945 après publication de 
ses statuts au Journal Officiel. Elle est reconnue « d’utilité publique » le 7 octobre 1947, ce 
qui correspond à un autre instant important dans son histoire.  
Elle a plusieurs missions : maintenir les liens de camaraderie, l’entraide entre ses membres, 
représenter les vétérans de la 1e Armée auprès des autorités publiques, organiser des 
périodes de préparation militaire et entretenir la mémoire de l’Armée de Lattre ainsi que 
celle du maréchal après sa disparition.  
Les actions de Rhin & Danube sont constamment guidées par les mots que le général de 
Lattre prononça à Lindau le 27 juillet 1945 dans « L’Ordre du Jour n°10 » : « Gardez intact en 
vos mémoires le souvenir de nos luttes, de nos victoires et de nos rangs fraternels. L’esprit « 
Rhin et Danube » survivra en chacun de vous et demain, pour vos devoirs nouveaux, vous 
serez encore, avec ferveur, les artisans intransigeants de la Grandeur Française ».  
L’association développa de nombreux lieux de Mémoire rendant hommage à la 1e Armée 
notamment la nécropole nationale de Sigolsheim près de Colmar, qui rassemble les 
dépouilles des soldats de la 1e Armée qui perdirent la vie en Alsace. Si le projet de constituer 
cette nécropole datait de 1956, ce n’est qu’en 1962 que Rhin et Danube et l’Etat se mirent 
d’accord pour sa création. Elle fut inaugurée en 1965 et trente ans plus tard l’association fit 
édifier un monument en l’honneur des soldats américains qui combattirent sous les ordres 
du général de Lattre.  
L’association Rhin & Danube, par manque de membres, fut dissoute en 2005. La relève 
institutionnelle est assurée entre autres par l’Institut vendéen de Lattre-Clemenceau, la 
Fondation Maréchal de Lattre et par Le Souvenir Français.  
Ce dernier, le Souvenir Français est l’héritier de Rhin et Danube, il est par conséquent le principal 
porteur de la mémoire de la 1e Armée. C’est pourquoi nous nous devons de l’honorer chaque 
année, comme aujourd’hui, en nous rassemblant devant cette stèle. Nous nous devons de ne 
jamais oublier ceux qui nous ont non seulement légué par leur sacrifice un pays Libre, mais qui 
nous ont fait confiance en faisant du Souvenir Français leur héritier.  
A nous le Souvenir, à Eux l’Immortalité ! 


